Sprawozdanie z realizacji Programu Współpracy Gminy Czarna Białostocka
z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy
z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie
w 2023 roku.

Ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie nakłada na organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego obowiązek uchwalenia Programu Współpracy do 30 listopada roku poprzedzającego okres obowiązywania programu, realizację zadań sfery publicznej we współpracy samorządu z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami działającymi w sferze pożytku publicznego.	
Rada Miejska w Czarnej Białostockiej Uchwałą XLI/382/22 Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej z dnia 24 listopada 2022 przyjęła „Program Współpracy w roku 2023 Gminy Czarna Białostocka z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie”. Uchwała została opublikowana w Dzienniku Urzędowym Województwa Podlaskiego 31 listopada 2022 r. poz. 5339.

Program określał zakres, zasady i formy współpracy. Zgodnie z art. 5a ust. 3 ustawy organ wykonawczy jednostki samorządu terytorialnego, nie później niż do dnia 31 maja każdego roku jest obowiązany przedłożyć organowi stanowiącemu jednostki sprawozdanie z realizacji programu współpracy za rok poprzedni oraz opublikować w Biuletynie Informacji Publicznej. Niniejsze sprawozdanie zostało przygotowane m.in. na podstawie złożonych przez organizacje sprawozdań z realizacji zadań publicznych dofinansowanych przez Gminę.

	Współpraca z organizacjami pozarządowymi realizowana była w formie finansowej i pozafinansowej.

I. Współpraca finansowa
czyli powierzanie lub wspieranie realizacji zadań publicznych wraz z udzieleniem dotacji. Podstawowym trybem przekazywania środków finansowych organizacjom pozarządowym były otwarte konkursy ofert. Na realizację zadań z zakresu wspierania sportu służących realizacji wskazanych celów publicznych kluby sportowe działające na terenie Gminy mogły składać wnioski o dofinansowanie działań na podstawie Uchwały Nr XV/83/15 Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej z dnia 14 grudnia 2015r. (Dz. U. Woj. Podl. z 2015 r. poz. 4399) określającej warunki i tryb finansowania zadania własnego Gminy Czarna Białostocka w zakresie wspierania rozwoju sportu. 
Jedną z form współpracy samorządu z mieszkańcami jest inicjatywa lokalna. Przy realizacji inicjatywy lokalnej samorząd nie przekazuje wnioskującym (mieszkańcom lub organizacjom) pieniędzy, lecz wspólnie z nimi realizuje zadanie i sam pokrywa koszty.

1. Liczba otwartych konkursów ofert – ogłoszono 2 konkursy ofert oraz 1 nabór wniosków na realizację zadań z zakresu wspierania rozwoju sportu.
	
Konkurs I ogłoszony Zarządzeniem Nr 462/22  Burmistrza Czarnej Białostockiej z dnia                     30 grudnia 2022 r. 
na realizację zadań publicznych w zakresie profilaktyki uzależnień w roku 2023 zgodnie z Gminnym Programem Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii  w Gminie Czarna Białostocka na 2023 rok.
Na realizację zadań przeznaczone zostały środki publiczne w wysokości 15 000,00 zł.

Konkurs II ogłoszony Zarządzeniem Nr 463/22 Burmistrza Czarnej Białostockiej z dnia                    30 grudnia 2022 r.
na realizację zadań publicznych z zakresu aktywizacji i działań na rzecz osób wykluczonych lub zagrożonych wykluczeniem ze względu na wiek, choroby oraz działalności kulturalnej, edukacyjnej, prozdrowotnej, ekologicznej na rzecz społeczności lokalnej w roku 2023.
Na realizację zadań przeznaczone zostały środki publiczne w wysokości 6 500,00 zł.

2. Liczba ofert złożonych w otwartych konkursach ofert
Konkurs  I - profilaktyka uzależnień 
– w terminie naboru nie wpłynęła żadna oferta. 

Konkurs II - aktywizacja i działania na rzecz osób wykluczonych lub zagrożonych wykluczeniem ze względu na wiek, choroby, w terminie naboru wpłynęły 2 oferty: 

1) [bookmark: _Hlk165014091]„Niesiemy pomoc”- Polski Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów Oddział Rejonowy w Czarnej Białostockiej kwota 2 200,00 zł;
2) „Utrzymanie znakowanych szlaków turystycznych” - Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze Regionalny Oddział w Białymstoku kwota 2 500,00 zł.

Złożone oferty po dokonaniu oceny formalnej zostały poddane opinii komisji konkursowej powołanej przez Burmistrza Czarnej Białostockiej. W pracach komisji uczestniczyli przedstawiciele Zleceniodawcy oraz Gminnej Rady Działalności Pożytku Publicznego (reprezentanci organizacji pozarządowych). 

3. Realizacja zadań publicznych w trybie uproszczonym (19a)
[bookmark: _Hlk165013830]W roku 2023 zostały dofinansowane 2 zadania w trybie uproszczonym z zakresu profilaktyki uzależnień:
1) [bookmark: _Hlk165013852]„Czas spędzam w sposób twórczy – wakacje letnie 2023” Fundacja Wolna Wyspa – kwota dofinansowania 5 990,00 zł;
2) „Świat wokół ziemniaka się kręci” Towarzystwo Miłośników Czarnej Białostockiej – kwota dofinansowania 3 150,00 zł.

4. Liczba zawartych umów na realizację zadań publicznych
Burmistrz Czarnej Białostockiej w pełnym zakresie zaakceptował propozycję podziału środków przedstawioną przez komisję konkursową oceniającą oferty złożone w konkursach ofert. Wnioski na realizację zadań z zakresu sportu były aktualizowane do przyznanej kwoty dotacji. 
[bookmark: _Hlk165014718]Ogółem na realizację zadań publicznych w roku 2023 przeznaczono środki w wysokości    140 100,00 zł. Podpisano 6 umów na realizację zadań publicznych, w tym 2 z zakresu wspierania sportu, na łączną kwotę  132 440,00 zł.



5. Inicjatywa lokalna
Jednym z zadań publicznych jest inicjatywa lokalna uregulowana w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w art. 19b – h. Jest to forma współpracy jednostki samorządu terytorialnego z mieszkańcami, jako współrealizatorami zadania publicznego na rzecz społeczności lokalnej. Mieszkańcy mogą zgłaszać wnioski na przedsięwzięcia z zakresu zadań określonych w ustawie deklarując swój udział, który może mieć formę wkładu rzeczowego, finansowego lub pracy społecznej. Tryb i szczegółowe kryteria oceny wniosków dotyczące realizacji zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej określa uchwała nr XL/282/18 Rady Miejskiej w Czarnej Białostockiej z późniejszymi zmianami. 
[bookmark: _Hlk165014961]	W ramach inicjatywy lokalnej w roku 2023 wpłynął jeden wniosek „Montaż bezpiecznego podłoża na placu zabaw”, złożony przez grupę osób zamieszkujących ul. Torową. Złożony wniosek był kontynuacją podjętych działań w 2019, 2020, 2021 roku i 2022 - dotyczył poprawy estetyki i bezpieczeństwa dzieci korzystających z istniejącego placu zabaw. Projekt nie został zaakceptowany w związku z nieuzupełnieniem przez zgłaszającego niezbędnych dokumentów.

6. Liczba beneficjentów zrealizowanych zadań
Na podstawie złożonych sprawozdań w działaniach wzięło udział  około 379 osób. 

7. Liczba organizacji pozarządowych podejmujących po raz pierwszy zadania publiczne 
w oparciu o dotacje
Wszystkie organizacje brały udział w poprzednich edycjach konkursów.   
 
8. Liczba organizacji korzystających z dotacji
W 2 konkursach wsparcie finansowe otrzymały 2 organizacje na realizację 2 projektów oraz 2 kluby sportowe na realizację zadania z zakresu sportu. 2 organizacje skorzystały z dofinansowania w trybie uproszczonym. 

9. Liczba zrealizowanych umów w ciągu roku budżetowego, na które udzielono dotacji
Zrealizowano 6 umów. 

10. Wielkość wkładu finansowego organizacji w realizację zadań publicznych
1) „Niesiemy pomoc”- PZERiI Oddział Rejonowy w Czarnej Białostockiej - 0%;
2) „Utrzymanie znakowanych szlaków turystycznych” – PTTK Regionalny Oddział w Białymstoku – 6,10%
3) „Wspieranie sportu na terenie gminy Czarna Białostocka w roku 2023” L.U.K.S. „Czarni” – 27,76%
4) „Sportowy styl życia” U.K.S „Iskra” – 0,14%
5) „Czas spędzam w sposób twórczy – wakacje letnie 2023” Fundacja Wolna Wyspa – 0%;
6) „Świat wokół ziemniaka się kręci” - Towarzystwo Miłośników Czarnej Białostockiej –0%

11. Udział kwoty dotacji w całkowitych kosztach zadania publicznego
1) „Niesiemy pomoc”- PZERiI Oddział Rejonowy w Czarnej Białostockiej – 61,66%;
2) „Utrzymanie znakowanych szlaków turystycznych” PTTK Regionalny Oddział w Białymstoku – 75,76%;
3) „Wspieranie sportu na terenie gminy Czarna Białostocka w roku 2023” L.U.K.S. „Czarni” – 72,24%;
4) „Sportowy styl życia” U.K.S „Iskra” – 83,25%
5) „Czas spędzam w sposób twórczy – wakacje letnie 2023” Fundacja Wolna Wyspa – 73,81%;
6) „Świat wokół ziemniaka się kręci ” Towarzystwo Miłośników Czarnej Białostockiej – 70,79%;

W ramach realizacji zadań publicznych prowadzono m.in.: 
Zajęcia warsztatowe, edukacyjne m.in. z profilaktyki uzależnień, sportowo-rekreacyjne, zajęcia sportowe z piłki nożnej oraz organizowany czas wolny dzieci i młodzieży. 

Środki finansowe zostały przeznaczone na: nagrody, upominki, artykuły biurowe i plastyczne, opłaty startowe, przejazdy na zawody, zakup artykułów spożywczych, sprzętu sportowego, odzieży sportowej, opłacenie prowadzących zajęcia opiekuńczo-wychowawcze i socjoterapeutyczne, zajęcia sportowe, warsztaty dla dzieci i młodzieży. 

Podsumowanie: 
Komisja ds. weryfikacji dokonała oceny prawidłowości zrealizowanych zadań publicznych na podstawie złożonych sprawozdań końcowych. Wszystkie sprawozdania wpłynęły w wymaganych terminach. 
Ogólna kwota przeznaczona na wsparcie realizacji zadań publicznych w 2023 r. wyniosła 
140 100,00 zł. Umowy podpisano na kwotę 132 440,00 zł.

II. Pozafinansowe formy współpracy to:		
1. Konsultacje z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, projektów aktów normatywnych w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji.
2. Współpraca w zespołach i grupach roboczych m.in.: 
- Gminnej Radzie Działalności Pożytku Publicznego – spotkania:  8 maja, 6 września i 8 listopada;
- Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych;
3. Działania prowadzone w Referacie Organizacyjnym Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej:
- przekazywanie drogą elektroniczną informacji o konkursach, zaproszeń do udziału w szkoleniach, spotkaniach organizacjom z dostępnej gminnej bazy NGO; 
- zamieszczanie na stronie internetowej Urzędy Miejskiego w Czarnej Białostockiej informacji dotyczących działalności pożytku publicznego m.in. ogłoszeń o konkursach, wydarzeniach;
- indywidualne konsultacje dotyczące wypełniania formularzy składanych w konkursach ofert; 
4. Udostępnienie na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej w zakładce „Miasto i Gmina” – „organizacje pozarządowe” - bazy kontaktów, dokumentów, formularzy.  
5. W ewidencji prowadzonej w Referacie Organizacyjnym Urzędu Miejskiego w Czarnej Białostockiej 5 organizacji z terenu Gminy posiadają status organizacji pożytku publicznego (OPP) tj.: Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych „Razem”; Stowarzyszenie Obrońców Zwierząt „As”; L.U.K.S. „Czarni”; Ochotnicza Straż Pożarna w Czarnej Białostockiej, Centrum Aktywności Lokalnej.
6. Możliwość promowania przez organizacje swoich działań, w tym zamieszczania informacji na stronie internetowej, gminnym fanpage, oraz w miesięczniku „Rozmaitości”.
7. Możliwość korzystania z gminnych lokali - pomieszczenia są użytkowane bezpłatnie na podstawie umowy użyczenia przez: 
- Miejsko-Gminne Stowarzyszenie Rodzin Abstynenckich „Jedność”, 
- Ochotniczą Straż Pożarną, 
- Polski Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów Oddział w Czarnej Białostockiej - Klub Seniora „Ikselka” przy ul. Piłsudskiego 9,
- Polski Związek Wędkarski Koło Miejskie Nr 39, 
- Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych „Razem”, 
- Stowarzyszenie Honorowych Dawców Krwi Oddział w Czarnej Białostockiej,
- Stowarzyszenie Przedsiębiorców Miasta i Gminy Czarna Białostocka,
- Stowarzyszenie „Aktywni”,
- Stowarzyszenie Twórców „Majstrownia”,
- Stowarzyszenie Obrońców Zwierząt „AS”, 
- Rodzinne Ogrody Działkowe „Drzewiarz”
- Podlaski Ośrodek Doradztwa Rolniczego z Szepietowa

Lokal przy ul. Torowej 9 został przekazany na podstawie porozumienia z Miejsko-Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Czarnej Białostockiej z przeznaczeniem na prowadzenie świetlicy Socjoterapeutycznej „Dziecięce Polis”. Ośrodek ponosi koszty utrzymania w/w lokali.  

Stowarzyszenie CAL na prowadzenie działalności statutowej odpłatnej, tj. prowadzenie Klubu Malucha przy ul. Torowej 9 korzystał z lokalu odpłatnie, zgodnie z zasadami określonymi w Zarządzeniu Nr 220/20 Burmistrza Czarnej Białostockiej z 03 listopada 2020 r. w sprawie ustalenia opłat z tytułu korzystania z gruntów i budynków niemieszkalnych stanowiących mienie komunalne.
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